

DIARIO MARROQUI

Defensor de los intereses de España en Marruecos

LARACHE, Miércoles 11 de Mayo de 1932. Núm. 4.104

Fundado en 1920 por D. Angel G. de Castro

De las fiestas de Larache

Rusia y el Japón

Para los Juegos Florales

COMENTARIOS

Lo que ha escrito Juan Pujol ¿Guerra a la vista?

Para conocimiento de nuestros lectores, reproducimos el brillante artículo que sobre las fiestas de Larache escribió el brillante escritor Juan Pujol, en el «ABC» de Madrid, en julio de 1930:

«Ha fa once años que no visita Larache. Y ahora, alige, en él, que me ántico se prepare en la gradación del viaje por tierra y por mar, mediante la que uno va sintiendo cómo la civilización se modifica, cambia de matiz, se hace más africana. Sin embargo, la ciudad produce buena impresión.

Se han levantado en el transcurso de estos años magníficos edificios, en gran parte inspirados en el estilo convencionalmente oriental.

Hay un mercado espléndido que muchas capitales españolas envidiarían. Seguirnos la tradición de construir fuera del territorio lo que en el propio país hace falta. Pero en resumen en este, como en la repoblación de arbolado, en carreteras y puentes, en el tono general de la vida, esta ciudad ha ganado considerablemente con la dominación española.

Las tiendas, los cafés, los edificios particulares, contrastan por su riqueza con las viviendas moriscas.

El camino bordeado de árboles que une Larache con Alcazquivir, es una admirable carretera de turismo.

Toda esa comarca que riega el Luou, parece por el verdor de la vegetación menos africana que ciertas zonas peninsulares.

Y solo las figuras indígenas que animan el paisaje añaban de darle el color local que la colonización española conserva, pero mejorándolo sin ningún género de duda por las prácticas higiénicas, el arte sencillo de las construcciones, el ambiente general de bienestar relativo justo a la vida misérrima del moro campesino.

De aquella tristeza del Larache que yo conocí asomado melancólicamente al Océano sobre los viejos parapetos de sus baterías portuñesas, ya no queda nada.

—¿Por qué se ve tanta gente en la ciudad? —pregunté asombrado ante la animación que han en las calles.

—Son las fiestas a nales. —¿Con qué motivo? —El aniversario del desembarco de las tropas españolas.

Por la noche hay una gran cabalgata, luminosa y musical, organizada por los gremios y las colonias locales.

Con ese motivo, toda la tarde van llegando camiones, automóviles del campo, Alcazquivir, Tetuán, Arcilla y Tánger. Y por los caminos, en sus borriquillos, o más humildemente, a pie, llegan a miles los indígenas.

Cuando comienza a oscurecer se ilumina magníficamente la Plaza de España. Al fondo están el mástil de España y el cielo de un verdor traslucido, en el que hay estrellas de ámbar. Y sobre él brillan las giribaldas de lámparas y colores entre las hojas de los árboles y las flamas y estandartes. Espectáculo que sería trivial, si como espectadores no hubiera en torno

a la plaza legiones de moros del más variado pergeño, y milares de moras veladas, envueltas en sus blancas vestiduras, pacientemente sentadas en espera de la cabalgata. Toda la ciudad vibra de músicas marciales, de orquestas, de sonos, de cornetas, de bocinas de automóviles. Y hay un redas de verbena y rasgan el cielo los cohetes que por instantes, hacen palidecer la luz del faro. Luego desfila el cortejo, mejor, desde luego, que todos los que suelen hacerse en Madrid en treces parecidos. Y desde mi balcón contemplo la multitud morisca.

Las mujeres se apretujan en las aceras, silenciosas, ante los prodigios artísticos luminosos, fascinadas por las farolitas monumentales, los disfraces, la simetría de los caballeros con antorchas y luminarias, el clamoreo de los clarines; todo el espectáculo bien ideado para deslumbrar la imaginación infantil de un pueblo para el que todo esto constituye una maravilla.

Y seguidamente comienza bajomita balcones mismos, en el salón de un Circolo— (se refiere el artículo al Casino de Clases) el baile a la europea. Por las ventanas abiertas el público callejero ve como los parejas danzan enlazadas, pasodobles, charlestones, fox-trot choros. Y las moras, sobre todas las jóvenes se amontonan junto a las ventanas, encantadas, retenidas por el espectáculo en que se les revela el espíritu de otra civilización.

Ya es tarde. Los camiones han ido llevándose a centenares las familias del campo. Pero las mujeres veladas, info mes, bajo sus amplios alborozos, se obstinan en mirar el baile o lavfa.

¿Qué pensarán de ese costumbre de moverse abrazados dos seres de distinto sexo, a quienes no une ningún vínculo de familia? Las oigo murmurar cosas ininteligibles, pero en ningún modo hostiles. Al revés, una que debe ser ya de edad madura, pretende llevarse a otra jovenota, según inflero de su movilidad y esbeltez.

—Vámonos ya— parece que la dice, tratando de arrancarla de la ventada y tirándola de la mano.

Pero la muchacha no quiere irse. Se desahoga, protesta, suplica probablemente:

—Déjame un poco más.

No advitan que desde lo alto del balcón en sombra estoy presenciando la escena. Sin ningún espíritu de burla, al contrario, por plejo, casi emocionado, ante el descubrimiento de esa seducción que nuestras costumbres occidentales ejercen en el alma inocente, cautiva y ya, de la pobre chiquilla africana.



¿QUIERE VD INTENSIFICAR SUS VENTAS? ANUNCIE EN NUESTRO PERIÓDICO

Nunca ha estado tan próxima la guerra, desde noviembre de 1918, como lo está ahora en el Extremo Oriente. El imperalismo japonés supera en contumacia belicista al imperalismo kaiseriano. Ha a ta ahora ategun recurso, suatorio o conminatorio, ha conseguido enfronar el soberbio. La Se e la l de Naciones lleva ocho meses aguantando desaires, dsa atos y jugarrrotas de los nipones y desoyendo rúplias y desestimando heroicas condescendencias de los chinos.

Los Estados Unidos han tolerado al Japón, quizá porque sus dificultades interiores y su obsesión por el cobro de las deudas interaliadas les fuerzan a la prudencia excesiva, lo que no hubieran tolerado nunca a su rival en el Pacífico.

Las demás grandes potencias no han reconocido, pero tampoco han rechazado, la burda superchería de la Manchuria pseudo independiente, con su presidente elegido «velis nolis» y con sus ministros rabiosos por dejar de serlo.

Pero queda Rusia, cuyo silencio—lo decíamos hace muy poco— estaba cargado de amenazas. Ese silencio se ha roto ya para trocar se en promesa de acción inmediata. Molotoff lo ha dicho en una asamblea de sindicatos comunistas. Molotoff, poco popular y aun poco conocido en Europa, es el jefe del Gobierno de la Unión Soviética; es el sucesor de Lenin.

Sus palabras, por tanto, equivalen a un ultimatum, que no sabemos ya si podrá ser desvirtuado por la buena, pero inocua, voluntad de la Sociedad de Naciones.

El testamento del asesino de Doumer

Paris.—El juez de instrucción encargado del sumario relativo al asesinato del Presidente Paul Doumer, acompañado de su secretario, estuvo en el ministerio de Justicia, donde ha recogido la deposición de Paul Ra, nou. El prefecto de policía ha recibido del prefecto de policía de Berlín el texto del testamento escrito de puño y letra de Gorguloff, hecho en Mónaco y fechado el 3 de mayo del corriente año. Este documento había sido enviado por Gorguloff a una casa de ediciones de Berlín, que debía publicar «las memorias de un cosaco» cuyo autor es el asesino del señor Doumer.

Por el testamento arriba mencionado, redactado en ruso, Gorguloff deja al editor la propiedad de su obra reservándose la mitad de los derechos de autor para su familia.

El prefecto de policía ha remitido inmediatamente este documento a la insrucción.

Denuncia

En la Jefatura de policía el indígena Abdel-Kader-Ben Abeslam ha denunciado que, encontrando Epifanio Garcia discutiendo con otro indígena el quiso poner paz y el Epifanio le amenazó con una navaja.

En el Casino de Clases se han recibido los siguientes trabajos Florales, que organiza el citado centro.

Tema 1.º Lema.. «Leyendo a Goethe».

Tema 2.º Lema.. «Tres Rosas Blancas».

Lema 2.º Lema.. «Luz».

Tema 3.º Lema.. «Gratitud».

Lema 3.º Lema.. «Zahara».

Una verbena

Varios vecinos de la última travesía de D. José Canalejas, (antes Chinguit), organizaron una verbena, que se repetirá hoy miércoles y el próximo sábado.

La fiesta resultó simpática, estando toda la calle exornada con exquisito gusto, destacándose las imprescindibles cadenas de infinitos colores y vistosos farolillos, todo ello mezclado con diversidad de flores y palmeras, fue elogiado por la concurrencia al baile, en el que se destacaban bellísimas muchachas, el título que pusieron a la misma, «Verbena La Castilla», durante la alegría hasta las dos de la madrugada, reinando la mayor armonía y el buen humor.

Felicitemos a sus organizadores y le auguramos que para los dos bailes restantes obtengan el mismo éxito que el tenido en el primero.

Los moros traviesos

El morito de 12 años Mohamed Ben Abdel-Kader se ha producido una contusión en la pierna derecha al intentar poner en marcha un auto que se encontraba parado en las Navas propiedad de José Cruz Ortega.

Teatro España

AMANECER

Hoy miércoles se proyecta en el Teatro España, esta grandiosa película a la que toda la prensa ha dedicado elogios unánimes, de los que copiamos lo siguiente: «Amanecer» es una película maravillosa, con escenas maravillosas, actuación maravillosa, fotografía maravillosa, todo es maravilloso.

«Amanecer» es la obra maestra del cerebro y el corazón humano.

«Amanecer» en realidad, un magnífico poema, donde sangra y sufre la más sensitiva humanidad.

«Amanecer» explica la frase misteriosa de Tristán: «No oigo yo razonar el silencio».

«Amanecer» marca una nueva era. Es una película que retardará ambos el tiempo y el progreso.

«Amanecer» es una película que debe verse, no solamente por el excelente pasatiempo que es, sino por sus magníficas tendencias morales

Anuncie en DIAIRO MARROQUI

El asesinato de Doumer

Cuando se registra un caso como el que ha sido móvil de la muerte del Presidente de la vecina república, caso censurable por ser espejo de la criminalidad, de testable ola de extremo salvajismo, donde el enigma de las ideas políticas y el fingido criterio de perturbación mental, en grotesca silueta dejan dibujados en el mapa de la realidad y estampados en los anales de la legendaria historia de las Galias, una de las mas repugnantes hazañas de un exaltado ruso, no hay por menos que usar la pluma para protestar contra esos rebeldes extremismos, que solo consiguen manchar con sus bárbaros ejercicios sociales las hojas donde se transcriben los poderosos argumentos de la civilización.

Es imposible comprender que por antagonismos sectarios, por luchas partidistas en el tinglado de la política, halla causa justificada para atentar contra aquellos hombres que se enfrentan en el foro de un Estado, investidos con la magistratura nacional, cumpliendo un deber para con las necesidades gubernamentales, unas elevadas obligaciones ciudadanas y la correspondencia a la soberana voluntad de los pueblos.

Es incomprensible la creencia de que motive el hecho criminal, con miras a un cambio de orientación radical en la vida de un gobierno, la desequilibrada expansión de un apasionamiento que vive al amparo de los venenos ideológicos, del calor que produce el roce de las venganzas y el encuentro trágico de las pasiones.

No. No puede justificarse a la vista del progreso humano, la razón de este atentado criminal, cuya víctima ha sido un anciano que supo mantenerse dignamente en su catafalco simbólico, en el ambiente presidencial de Francia, poniendo ejemplo en el sagrado cumplimiento del deber y sosteniendo incólume su virginidad en responsabilidades y su caudaloso argumento de profundas virtudes.

Esos hombres que se dejan guiar por la oculta vibora del mal, que ofrecen su conciencia a las repulsivas garras del barbarismo son los que vienen envenenando al Universo, pretendiendo convertir al mundo en un teatro del Terror, donde solo aparecen las espinas sangrientas de la ignorancia y los afilados estiletes del canibalismo.

Pero ante estos degenerados, está ante todo latente la doctrina justa del castigo. Hay que vencer a los incredulos, a esos seres que creen que, con vulnerar las leyes, alcanzan sus inícuas aspiraciones, que el libertinaje es una metodo básico de una revolución sin efecto, porque por encima de las iras fatuas, están colocados los frenos que impone la Ley, ese decreto de sujeción y guía que para el respeto de los derechos y el exacto culto de los deberes impone la espiritualidad política y gubernamental de todos los pueblos civilizados.

Hay que declarar la guerra a los extremismos que no tienen

ningún fundamento que el continuo descontento ni mas reivindicaciones que conseguir la libertad para las terribles rebeldías

Cuando con achaque de una venganza antagonica procedente de disparidad sentimental y diferencia ideologica, se comete un crimen como el que ocupa hoy a la prensa del mundo entero, no hay mas remedio que suplicar nuevamente una sana uniformidad en el recto castigo, la compensación a los odiosos y barbaros delitos.

Los hombres pueden luchar frente a frente, sin mascarilla ni careta, pero en esa pelea, en esa guerra de ideas, hay que repetir siempre a la razón y a la justicia.

TROYA

Regresa Levi-Provenzal

Rabat.—El director del Instituto de Altos Estudios Marroquíes, M Levy Provenzal ha regresado a Rabat hoy procedente de Paris a donde fué con objeto de hacer su informe anual.

A su regreso a Marruecos, Levi Provenzal se detuvo en Madrid donde en el instituto francés dió una conferencia que fué muy aplaudida sobre Marruecos en la Edad Media.

B. L. M.

Hemos recibido un atento B. L. M. del coronel jefe territorio y jefe de la Agrupación de Batallones de esta zona, señor Avilés, ofreciéndonos en su nuevo cargo oficial y particularmente.

Muy agradecidos quedamos al coronel señor Avilés por su ofrecimiento.

El voto femenino en Cataluña

Una comisión de señoritas ha visitado al Presidente de la Generalidad para exponer el deseo de numerosas mujeres catalanas de poder tomar parte en las próximas elecciones.

El señor Maciá les manifestó que se estaba preocupando de esto pero que no podía votar en las elecciones que se verificarán una vez aprobado el Estatuto, porque aún no se había hecho el censo.

Intervención de Marina

Vapores entrados «Bilbao» de Amberes, con carga general.

Vapores salidos «Bilbao» para Casablanca, en las tre.

Estado del tiempo En Tarifa: Noroeste flojo, marejada, cielo casi cubierto, horizonte nebuloso.

Ceuta: Sur flojo, marejadilla a cielo casi despejado.

Mañana reanudaremos la publicación de nuestro folletín

LA REINA DEL MEU-LAH

Guía Comercial, Industrial y de Profesiones de Larache

CAFES

«Royal Bar», de Francisco Marti nez. Café, vinos y licores de las mejores marcas. Junto a la playa

HOTELES

Hotel Oriente, situado en lo más céntrico de la ciudad. Servicio esmerado. Plaza de España

CONTRATISTAS

Jacob S. Bendayan
Contratista de obras
Proyectos y presupuestos

Mohamed Saidi. Café moruno. Excelente servicio de té al estilo del país. Avenida de la Libertad.

RESTAURANT Y FONDAS
Pensión «La Castellana», de José Olmo. Habitaciones confortables. Excelentes comidas

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Antonio Torregrosa. Fábrica de baldosas hidráulicas. Artículos sanitarios. Calle de la Guedira

DROGUERIAS

Droguería «La América». Casa central, Larache. Sucursales en Tánger

Restaurant Cervantes.—Comidas a la carta y por abonos. Excelente menú. Planta sita de la Alcaicería.

Antonio Balaguer. Loza, cristalería y porcelana
Calle de la Guedira

PANADERIAS

Panadería «Villa Angelita». Pan francés, pan español y pan francés.

«Las Columnas»
Se ha trasladado a la calle Gris, 8 donde estuvo el Hotel Casopolita Calle Rosa

TALLERES MECANICOS
Reparaciones de automóviles. Motores marítimos. Cerrajería. Soldadura autógena. Carga de acumuladores. Montaje y reparación de bombas hidráulicas y ajuste
TALLER MECANICO de Francisco Segre, maquinista naval
Avenida de la República

RELOJERIAS

Viuda de Carlos Cabrera
Relojería y joyería. Artículos para regalos. Avenida de la Libertad

SASTRERIAS
Félix Bornstein. Especialidad en trajes y en uniformes civiles y militares. Pasaje de Gallego

AUTOMOVILISTAS!
Vulcanización de cámaras Sistema En-Con-Can (Americano). En el taller de bicicletas de Enrique Coejo. A la izquierda del Casino Español

CARPINTERIAS

Francisco Padilla
Taller de ebanistería y carpintería
Pidan presupuestos
Chinguiti 25

«Bazar La Africana»
Tejidos, novedades y confecciones
Calle de la Guedira

tintorerías

NUEVA TINTORERIA. Se limpian trajes de señora y caballero, trincheras de cuero y sombreros. Planchadora de orillo. Prontitud y esmero. Servicio a domicilio. Precios económicos. María Urbano.—Calle García Hernández

Confitería «La Mejor»
Especialidad en bollos para desayunos. Elaboración diaria. Se sirven para bodas, bautizos y banquetes. Chinguiti, frente al antiguo Correo

Sifones - Gaseosas

«El Niágara». Fábrica de aguas ubornatadas y jarabes. Especialidad en sifones, Fruit champán. Calle Galán y García Hernández.

Reservado para D. Pedro Revilla

PLANCHADORAS

Taller de planchado y de brillo de Francisca Fernández
Se limpian trajes de todas clases
Carretera de Nador 26

FUNERARIA

Funeraria «La Siempreviva»
J. Garcerán.
Calle Chinguiti

Muricio Tastassa

Instalaciones eléctricas en general
Venta de materiales
calle Canalejas, Pasaje Gallego
Larache

El Competidor Indio

FRIJA M. BENDAYAN

Tapices, mantas de viaje, orespones, perfumería
Avenida de la Libertad

Droguería «El Globo»

Propietario: P. Emergui
Específicos de las marcas más acreditadas. Perfumería, cristales, barnices
8 de Junio. Larache

¿Quiere usted dinero?

Juegue Lotería Nacional del kiosco de Cánovas, calle del 14 de abril. Este kiosco es el que más premios reparte.

Los mejores vinos de CARLOS MORALES, Vermouth y Coñac
Agente depositario en Larache
Manuel Jiménez Pacheco
Zoco Chico 102, principal

Panadería Santa Ana

ANTONIO ALARCON
Pan francés, español y rayado
Plaza de España

DIARIO MARROQUI se halla a la venta en la Papelería «Goya» y en el kiosco de tabacos de la Plaza de España, junto a la Unión Española.

Compagnie Algerienne

Sociedad Anónima fundada en 1877
Capital 105.000.000 de Francos completamente desembolsados.
Reserva: 90.000.000 de francos
Domicilio social: PARIS, 50 Rue d'Anjou

TODAS OPERACIONES DE BANCA, BOLSA Y CAMBIO

Cuentas corrientes a la vista y con pre-aviso
Imposiciones a vencimiento fijo
Descuento y cobro de todos giros
Créditos de Campaña—Préstamos sobre mercancías
Envíos de fondos—Operaciones sobre Títulos
Custodia de valores—Suscripciones—Pago de cupones
Alquiler de cajas de caudales—
Emisión de Cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los países

Agencias en FRANCIA
y en todas las ciudades y principales localidades de ARGELIA, de TUNEZ, de MARRUECOS y de SIRIA

Agencia en Larache
AVENIDA DE LA LIBERTAD

CORRESPONSALES EN EL MUNDO ENTERO

Gran empresa de automóviles

La Valenciana S. A.
Empresa española

Servicio diario entre Ceuta, Tetuán, Tánger, Arcilla, Larache, Alcazarquivir, Bab-Taza Xauen, Mexerah, Jemis de Beni Arós, Villa-Sanjurjo, Melilla, Uxda y todas las posiciones militares del Protectorado español.

Horario de salidas a partir del día 1 de Febrero de 1932.

Larache-Dar Xaut-Tetuán-Ceuta: 7, 14.
Larache-Arcilla-Regaia-Tetuán-Ceuta: 3, 30.
Larache-Tánger: 7, 9, 30, 13, 15, 15, 17.
Larache-Alcázar: 8, 10, 11, 30, 13, 14, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 20, 30.
Larache-Tetuán-Jemis de Beni Arós: 7, 30, 13.
Larache-Taffer-Mexerah: 8, 13.

Esta antigua empresa ha establecido un nuevo servicio de viajeros con magníficos coches, entre Fez, Tánger, Larache y viceversa. Salida diaria de Tánger a las 7 de la mañana; de Larache a las 9,30 y de Fez a las 4,30

Ferrocarril Larache-Alcázar

Precio de los billetes desde Larache, Plaza de España

1.ª clase		3.ª clase		ESTACIONES
Ida	Ida y vuelta	Ida	Ida y vuelta	
1'00	1'53	0'70	1'10	Atamara
1'70	2'60	1'10	1'70	Kerma
1'95	3'00	1'25	1'95	Alcázar-Estación
2'05	3'15	1'35	2'10	Alcázar-Apeadero
0'45	0'75	0'35	0'60	Larache-Puerto

Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

Cigarros de la Habana, desde 0'75 en adelante. Cigarros filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40. Picaduras superior, Extra y Flor de un día, cigarrillos de picadura extra elegantes, cigarrillos extra y elegantes. — Véase la tarifa en los estancos

Gran Hotel España

Han quedado abiertos abonos a los siguientes precios:
Abono por un mes, 120 pts. — Abono por 10 días, 60 pts.
Habitaciones para matrimonio, pensión completa, 350 pts.
Habitación individual, sin comida, 100 pts.
Habitación para oficina, con luz y limpieza, 100 pts.
El comedor está a cargo de un nuevo maestro de cocina

Visite usted y haga sus encargos a la fotografía
Hispania
Moderno estudio fotográfico
Avenida de la República
Frente a Correo y Telegrafo

DIARIO MARROQUI, NO SE HACE SOLIDARIO, NI RESPONSABLE DE LOS ARTICULOS QUE APAREZCAN FIRMADOS EN NUESTRA SECCION «TRIBUNA LIBRE».

Agente en Larache
Francisco Llois



COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Tiene anunciada su llegada a Ceuta el vapor «Mediterráneo» los miércoles, a Tánger los jueves y Larache los viernes, admitiéndose carga en este vapor para todos los puertos de la Península
Cádiz Larache-Cádiz
Salida de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25. Salida de Larache los días 26, 11, 16, 21 y 26

Grandes Almacenes de Ferretería EL CANDADO.—Alcazarquivir
Materiales de construcción.—Gran stok en maderas y cemento Asland
Muy en breve apertura de sus nuevos almacenes instalados junto al Mercado (Calle de las Palmeras)
Inmenso surtido en objetos propios para regalos

Casino de Clases de Larache

JUEGOS FLORALES

Buscando como motivo, el aniversario de la entrada de las tropas españolas en Larache (8 de Junio de 1911) este Casino organiza unos juegos florales en el Teatro España de esta plaza, para el día 8 del próximo mes de Junio, con los siguientes temas y condiciones.

Tema I

FLOR NATURAL. A la mejor composición en verso, con libertad de metro y asunto.

Tema II

Canto a la paz, Poesía con libertad de metro.

Tema III

Canto a la Patria. Poesía con libertad de metro.

Tema IV

Poesía festiva. Con libertad de metro.

Tema V

Acción cultural de España en Marruecos: Su importancia en la actualidad. Trabajo en prosa.

Tema VI

Cuento o narración breve sobre asunto marroquí. Trabajo en prosa.

Tema VII

Misión de las Sociedades culturales en Marruecos. Trabajo en prosa.

Tema VIII

Modo de aumentar la riqueza agrícola del Protectorado español. Trabajo en prosa.

Tema IX

Cooperación de la prensa en la obra civilizadora de España en Marruecos. Trabajo en prosa.

Los trabajos en verso y prosa, han de ser originales e inéditos. Los primeros, no deberán exceder de diez cuartillas escritas a máquina a dos espacios y una sola columna; los en prosa en igual forma, no excederán de veinte cuartillas.

Para los temas segundo al veno, hay asignados sendos premios, consistentes en valiosos objetos artísticos, donados por algunas autoridades del protectorado y por el Casino de Clases.

A los dos trabajos, que dentro de cada tema, sigan en mérito al premiado, se les adjudicarán accésits.

A los autores premiados se les entregará un artístico diploma.

Los trabajos se dirigirán bajo sobre cerrado, al presidente del Casino. Cada trabajo llevará un lema que ostentará otro sobre cerrado, en el que se diga el nombre y señas del autor.

En la prensa local se dará cuenta de los trabajos recibidos, lo que servirá de acuse de recibo a los señores concurrentes.

El plazo de admisión finalizará el día 25 de Mayo próximo y el 31 de dicho mes, se hará público el fallo.

A los autores premiados, se les notificará tal extremo, invitándoles a asistir al acto de los juegos florales, para que por sí lean sus trabajos.

La composición del Jurado calificador, se hará pública la noche del certamen.

Los trabajos premiados, quedarán propiedad del Casino de Clases, que los publicará en la prensa local y de acordarse, editará con ellos un folleto: en este caso, se facilitarán dos ejemplares a cada uno de los autores cuyo trabajo se inserte. Los no premiados, podrán ser retirados por sus autores durante todo el mes de Junio pasado este será destruido los no recogidos.

A este certamen, se invita a cuantos, rindiendo culto a las letras, quieran aportar su concurso a la labor cultural que desarrolla el Casino de Clases de Larache.

LA DIRECTIVA

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Tetuán número 1

Este Grupo necesita adquirir y con destino al Hogar del Soldado, mobiliario diverso, efectos para el Bar, mesa de billar cuyas características obran en la Oficina de Mayorías; con tal objeto se abre concurso para que puedan presentar proposiciones y presupuestos, antes del 16 del actual, siendo el importe de este anuncio prorrateado entre los abjudicatarios.

Tetuán 6 de Mayo de 1932.

El Comandante Mayor
JOSE MONTANER
V.º B.º

El Teniente coronel 1.º Jefe.
SAENZ DE BURUAGA

Junta de Plaza y Guarnición de Larache

ANUNCIO

El día 24 del corriente a las 10 horas tendrá lugar el Concurso para adquirir los artículos para el Parque de Intendencia de esta Plaza y sus Depósitos.

Las muestras serán presentadas en Secretaría desde esta fecha hasta el día 20 a las 18 horas y las fianzas del 5 por 100 se hará efectiva en la Caja del Parque hasta el día 23.

Los artículos de este concurso deberán ser entregados en los almacenes del Parque y sus Depósitos en el plazo máximo de 15 días a contar de la firma del contrato.

Artículos para Larache. Carbón mineral 256 Qgms., Cebada 3.355 Qgms, Harina de tropa 1328 Qgms, Paja de pienso 2007 Qgms.

Para Alcazarquivir. Cebada 1.600 Qgms, Paja de pienso 1.250 Qgms.

Para T'Zenin. Cebada 200 Qgms. Paja de pienso 100 Qgms.

Para Arcila. Cebada 100 Qgms
Para Zoco Jemis Benl-Aros. Cebada 100 Qgms, Paja de pienso 110 Qgms.

Para Teffer. Cebada 150 Qgms
Paja de pienso 250 Qgms.
Larache 8 de Mayo de 1932.

Círculo Mercantil Hispano-Marroquí

Por el presente anuncio se saca a concurso la plaza de Consejero del citado Centro.

Los que deseen concursar, deben dirigir sus peticiones al Presidente, en forma escrita, hasta el día 15 de los corrientes a las 12 de la mañana en que aspira el plazo.

El pliego de condiciones pueden examinarlo los interesados, todos los días hábiles en la Secretaría del Círculo Mercantil desde las 15 horas a las 17.

Larache 4 de Mayo de 1932

El Secretario
D. Espinosa
V.º B.º
El Presidente
José A Herrasti

Se alquila

Frente al café Las Columnas, dos céntricos pisos, ciento veinticinco y cien pesetas cada uno, y una habitación con puerta a la calle, para almacén, dormitorio o despacho por cincuenta pesetas.

Razón: Casa López, comestibles junto al mercado nuevo.

TANGER

Estación veraniega.-Saiubridad completa.-Playa inmejorable.-Baños de mar con seguridad absoluta.-Excelentes vías de comunicación

Próximos festejos de Primavera. 15 de Mayo exposición de Horticultura, Floricultura, etc. Corso florido. Cabalgata de Tánger a través de los siglos. Campeonato de Tents. abierto a todo Marruecos, Gibraltar y el Sud de España.

Para todo informe: «Comité Oficial de Turismo».

DE ALCAZARQUIVIR

Reunión

Probablemente mañana jueves se reunirá por última vez, la comisión organizadora de las pasadas fiestas del 14 de Abril, para dar por terminada su misión con la presentación y publicación de las cuentas, para general conocimiento de cuantas personas han contribuido al esplendor de las pasadas fiestas.

También en esta reunión se acordará la fecha en que se ha de visitarse al señor cónsul interventor, para que como presidente honorario de la mencionada comisión, hacerle entrega de cantidad en metálico con destino a la biblioteca pública que ha de instalarse en el el precioso jardín de la Paz.

No sabemos lo que dispondrá la superioridad sobre la petición que le ha elevado el Círculo Mercantil, para que el impuesto de patentes sea cobrado por trimestre.

Esta petición formulada por el organismo mercantil, está basada en la aguda crisis que vienen atravesando estas poblaciones y como consecuencia de ella, el comercio en general tropieza con dificultades para pagar la patente por anualidades anticipadas.

Nos consta que el comercio de sea vivamente cumplir con este compromiso porque entre otras cosas, sabe perfectamente el deber que tiene para ella. Pero precisamente por ese marcado deseo que el comercio tiene en cumplir con ese sistema tributario, es por lo que espera que la superioridad pueda resolver en sentido favorable a la justa y razonada petición que en ese sentido le ha elevado el círculo mercantil.

No cabe duda alguna que si fuera factible ese sistema de cobro de patentes, representaría una enorme facilidad para el comercio, evitándose con ello, tener que sufrir recargo y lo que es mas enojoso todavía estar expuesto a la vida de apremio.

Tampoco puede dudarse, que establecido el sistema tributario por trimestre, la hacienda resultaría beneficiada por cuanto que obtendría mayores ingresos por

ese procedimiento.

Dada la importancia del asunto sería de desear que el excelentísimo Sr. Alto Comisario, resolviera favorablemente en la petición hecha por el Círculo Mercantil, en nombre de todas las clases mercantiles de la plaza.

De la Colonia Hebrea

La Colonia hebrea de esta plaza interesándose siempre por los pobres de su religión, van a reorganizar dos importantes sociedades benéficas, que si bien estan creadas desde hace tiempo se encontraban un poco desatendidas.

Son estas sociedades, Hozerdalim, y Bikur Holim, y las dos sociedades benéficas tienen una noble misión para los desheredados de la fortuna y religión hebrea.

Varios jóvenes de esta colonia vienen trabajando activamente para darle un gran impulso a las dos benéficas sociedades y que cumplan con crece su cometido,

Esos jóvenes israelitas a los que alentamos para que persistan en sus nobles propósitos merecen toda clase de felicitación por el

Enfermo

Desde hace algunos días guarda cama nuestro buen amigo el joven comerciante D. Alberto Benitah, al que le deseamos pronta y total mejoría.

Intérprete

Con destino a la intervención civil de esta plaza hemos tenido el gusto de saludar en esta al joven e inteligente interprete D. Jerónimo Carrillo Ordóñez, al que le damos nuestra bienvenida y le deseamos grata estancia entre nosotros.

Café Las Columnas

de Antonio García Coto. Establecimiento de primer orden. Zoo de Sidi Buhamed.

Hotel-Restaurant

La Madrileña

Pensión completa, desde cinco pesetas. Servicio esmerado.

SE OFRECE JOVEN PARA OFICINA O CARGO ANALOGO. AGENCIA MINERVA. PLAZA ESPAÑA.

Banco Español de Crédito

Sociedad anónima.-Madrid

Capital social 100 millones de pesetas

Desembolsado 46.683.750

Reservas 54.960.329

Cuentas corrientes a la vista 3 por 100 anual
CAJA DE AHORROS: (disposiciones sin previo aviso)
4 por 100 anual, acumulables semestralmente
Horas de Caja de 9 a 13. Avenida de la Libertad

JOSE CALLEGO.-Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Alcazarquivir-Larache

Visite usted el establecimiento "GOYA"

y encontrará cuanto le interese en los ramos de papelería, librería y objetos de escritorio. Si desea impresos económicos encárguelos en el establecimiento «Goya». Plaza del Teatro.-Alcazarquivir

SPHINX POTENCIA!



gracias a la calidad insuperable de la

GASOLINA

SPHINX



Grandes Almacenes de Ferreteria y Materiales de Construcción 'El Candado' Maderas. Cemento Asland

Se pone en conocimiento de nuestra distinguida clientela u público en general haber recibido un importante cargamento de

Maderas. Gran stock en

Cemento Asland

Alcazarquivir Calle de las Palmeras

Se ha empezado el debate sobre el proyecto de reforma agraria

Madrid.—A las cuatro abre la sesión de Cortes el señor Besteiro.

En el banco azul el jefe del Gobierno y varios ministros.

El presidente de la Cámara dice que en la última sesión quedó la Cámara bajo la triste impresión que había causado el atentado contra el presidente de la República francesa y por el peligro que corría su vida.

Desgraciadamente ha fallecido M. Doumer, destacada personalidad y valioso defensor de la democracia.

El señor Besteiro termina proponiendo conste en acta el profundo sentimiento de la Cámara y de la nación española.

También da cuenta al señor Besteiro del fallecimiento de Alber Thomas del que dice ha realizado la mayor labor social que se conoce e igualmente propone conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El jefe del gobierno se suma a las manifestaciones del señor Besteiro y así se acuerda.

Se pone a discusión el proyecto de bases para la reforma agraria.

Consuma un voto el señor Díaz del Moral y apenas es oído por la Cámara.

El presidente le invita a que pase a la tribuna de secretarios para que pueda ser escuchado mejor. Hace un estudio del problema agrario en España y de sus modalidades. Propone la creación del Instituto de Reforma Agraria con el establecimiento de comités locales que se encargarán del cultivo de las tierras, de los bienes de la Corona, de los del Estado, de los de señorío, los de particulares que los tienen en explotación por arrendamiento y de otros órdenes.

Contesta por la comisión don Lucio Martínez, que dice es necesario

Nuestro servicio telegráfico Ha comenzado a discutirse en la Cámara el proyecto de Reforma Agraria

sario la reforma del campo libran do al campesino del yugo proletario.

Se extiende en consideraciones sobre la conveniencia de que la Cámara apruebe este proyecto de Reforma Agraria que tantos beneficios ha de reportar a España.

Pérez Madrigal propone que se instale en la Cámara un altavoz para que se pueda oír a los diputados que tengan poca voz.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Besteiro y los periodistas

El señor Besteiro después de la sesión manifestó a los periodistas que mañana se continuará el debate sobre la Reforma agraria.

Los Radicales socialistas y el Estatuto

Preguntado el ministro de Justicia sobre la posición del partido radical socialista ante el Estatuto de Cataluña, dijo que no hay motivo para pensar en situaciones anómalas, y que las Cortes son serenas para fallar este pleito.

Royo Villanova y Lerroix

Esta tarde en los pasillos de la Cámara se encontraron los señores Royo Villanova y Lerroix.

El Sr. Royo preguntó al jefe radical cual era su actitud y que iba a decir sobre el Estatuto.

El Sr. Lerroix contestó que lo que diría sería aquello que convenía a los intereses de España.

Yo soy—agregó— anticatalanista, pero no antiestatista.

El Sr. Royo manifestó que él do

estaba conforme con el monopolio de la enseñanza para los catalanes.

El Sr. Lerroix le contestó que eso desde luego, libertad para ellos, pero también para el resto de los españoles.

Eso sí,—contestó el señor Royo Villanova—libertad para todos, exclusivismo no.

La elección del nuevo presidente de la República francesa

Paris. En el palacio de Versalles, se ha reunido la Asamblea Nacional, eligiendo presidente de la República al presidente del Senado, M. Lebrun por 633 de 828 electores.

El Consejo de ministros

Madrid. Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros.

Al salir el Sr. Largo Caballero, fue interrogado por los periodistas y en el Consejo se había tratado del Estatuto, contestando negativamente.

Preguntado el ministro de Trabajo si había llamado a los representantes socialistas de Cataluña contestó:

—Naturalmente que sea a los representantes socialistas, no íbamos a llamar a los cavernícolas.

Preguntado también si la sesión de Cortes sería levantada en señal de duelo por la muerte del presidente de la República francesa manifestó que este era asunto que competía al presidente de la Cámara y al jefe del Gobierno.

Protestas contra el Estatuto

El diputado radical señor Cor-

dero Bens, manifestó que había recibido más de sesenta cartas y telegramas de la provincia de Huelva exponiendo sus votos contra el Estatuto.

Terminó diciendo que el señor Lerroix planteará el problema sobre el Estatuto en una forma conciliadora.

Declaraciones de Campalans

El diputado señor Campalans ha hecho declaraciones contestando a lo manifestado por el señor Largo Caballero, sobre su desconocimiento del problema catalán.

Ha manifestado el citado diputado que lleva veinte años viviendo la política catalana y que el señor Largo Caballero se ha olvidado de cuando le sacaron diputado al salir del penal.

La reunión de la minoría socialista

De la reunión celebrada por la minoría socialista, el señor Prieto dió una referencia, diciendo que había oído a los representantes de la Federación Socialista de Cataluña y a los representantes de la U. G. T. que han expuesto sus puntos de vista en las aspiraciones autónomas de Cataluña, existiendo, por lo tanto, un criterio unánime entre las colectividades políticas y sociales.

Las obras públicas

Se ha facilitado una nota relativa al último viaje realizado por el ministro de Obras Públicas a Toledo, Cáceres y Badajoz.

De la nota que el ministro ha estudiado las posibilidades de rea-

lizar obras públicas en las cuencas del Tajo y del Guadiana.

También se ha estudiado el proyecto del canal del A-bahe en Toledo.

El alcalde de Barcelona asistió al entierro de Doumer

El alcalde accidental de Barcelona, señor Carranova, marchará a París para asistir al entierro del Presidente de la República francesa, M. Doumer.

Para acuartelamiento de la Guardia civil

Barcelona. El gobernador civil, señor Moles, ha conferenciado con el señor Maciá para ver lo que se puede facilitar para el acuartelamiento a la Guardia civil.

Una carta de Tardieu a M. Lebrun

Paris. El jefe del Gobierno ha dirigido una carta al nuevo presidente de la República, solicitando que quede derogada la tradición de que al iniciar su mandato el nuevo jefe de Estado, ratifique su confianza al Gobierno actual.

Agrega que a consecuencia de las pasadas elecciones la situación actual del Gobierno le obliga a presentar la dimisión.

El subsecretario del trabajo llega a Paris

Paris.—Ha llegado a esta capital, el subsecretario del Trabajo Sr. Fabra Rivas, que asistirá en representación del Gobierno a los funerales de Albert Thomas.

Una división Japonesa en Manchuria

Tokio.—Se ha trasladado a Manchuria la decimo cuarta división japonesa.

El nuevo Presidente de la República francesa llega a Paris

Paris.—A su regreso de Versalles el nuevo presidente de la República francesa M. Lebrun se trasladó al Eliseo inclinándose ante los restos de M. Doumer.

Se ven en subasta pública varios objetos del almirante Nelson

Londres. Esta mañana han sido vendidos en pública subasta varios objetos pertenecientes al Almirante Nelson.

No obstante las tradiciones admiración que los ingleses sienten por Nelson, los objetos han sido vendidos en modestas cantidades.



Anúnciese en este diario

Sección Agro-Pecuaría del DIARIO MARROQUI

Incubaciones oportunas

Cuando una gallina se queda hueca, aplastándose obstinadamente en el nido y volviendo tristemente a él aun cuando tratamos de impedirlo, puede muy bien ocurrir que no nos convenga aprovechar su predisposición a la maternidad, por lo tanto a incubar huevos y que por el contrario tengamos interés en que siga dedicada a la puesta de estos.

En este caso podemos servirnos de un medio bastante práctico para decidirla a esto último.

Para ello se pone la gallina en un lugar oscuro y se le da por la mañana una cucharadita de café y una de aceite de ricino. Después, por todo alimento, salvado mojado y encolada cortada en menudillos trozos, pero en pequeña cantidad y agua a discreción.

Al día siguiente igual alimentación, salvo el aceite purgante y al tercero o cuarto día, puede volverla a poner en el gallinero.

Esta corta estancia a la sombra la curará de su manía y una semana después volverá a seguir poniendo huevos.

Cuando la gallina se come los huevos, que pone

Cuando una gallina se come los huevos es porque nota la falta de

cal en su alimentación. A fin de remediar este inconveniente, se mezcla a su ración de comida un poco de creta pulverizada, durante algunos días.

Hay quien le pone en el nido, de tiempo en tiempo, un huevo podrido.

Otros liman el pico de la gallina, pero esto no es de aconsejar, pues para salvar los huevos se expone uno a perder la gallina.

Que esta tenga cal a su alcance para satisfacer las necesidades de la Naturaleza y bien pronto se verá como cesa en su vicio de comerse el huevo.

La epilepsia en las aves

Esta es una enfermedad bastante frecuente entre las gallinas y los pavos.

Está ocasionada por una alteración del sistema nervioso y se manifiesta por sobresaltos y convulsiones intermitentes. Los accesos son más o menos frecuentes, según el estado patológico de los ejemplares atacados. Estas crisis pueden ser simplemente pasajeras.

No se conoce otro tratamiento que el de atentos cuidados higiénicos.

El gallinero debe estar siempre perfectamente limpio y el alimen-

to de buena, sano y abundante, dándole tener las aves, libertad de picotear en medios sanos y procuraremos destruir todos los gusanos que puedan inquietarlas.

La epilepsia es a veces originada por una especie de congestión cerebral causada por una larga estancia al sol. Esta especie es fácil de distinguir, los animales vacilan, reanuncian el movimiento, a menudo a reulore, tienen el cuello torcido, la cresta inyectada y las pupilas agrandadas.

La epilepsia sintomática es a menudo provocada por gusanos intestinales. Ocas, gallinas y faisanes son víctimas de ella y son generalmente, gusanos del tipo terribles que provocan estos graves disturbios.

Los enfermos, adelgazan, pierden el apetito y se degeneran rápidamente. Se da una cuenta de la enfermedad por el examen de las deyecciones, que llevan fragmentos de tania aplastados y blancos.

En el caso de congestión cerebral, el tratamiento es sencillo.

Se da al enfermo una o dos cucharadas de aceite de ricino, se le baña la cabeza con agua fría y se le hace una pequeña sangría en la vena del ala.

En el caso de presencia de parásitos intestinales, la medicación consiste en destruir y expulsar estos peligrosos huéspedes, incorpo-

rando al alimento de las aves polvo de raíz de ganado en pequeña proporción.

Preparaciones para jardinería

Un abono mineral para plantas de interior, sal muy nutritiva para los vegetales y que interesa conocer a todas las damas amantes de las flores, es según el distinguido profesor señor Noble, el que sigue:

- En mil gramos de agua, se disuelve: 25 de cloruro potásico, 25 de sulfato magnésico cristalizado, 75 de nitrato de calcio, 25 de fosfato potásico, y 10 de fosfato férrico.

Este último cuerpo, se prepara en fresco por precipitación y se le añade la solución de los otros. Como es insoluble en el agua, debe agitarse la solución antes de emplearla.

De esta solución, que es concentrada, deben emplearse diez centímetros cúbicos que se mezclan con un litro del agua de riego.

El profesor Noble calcula necesario un litro de esta solución diluida para regar un tintero.

Los riegos con esta solución no deben realizarse con demasiada frecuencia, porque un exceso de sales más bien daña que beneficia a la planta.

Desde octubre hasta la primavera siguiente debe suprimirse el

riego con esta solución.

NOTA.—Los servicios técnicos de DIARIO MARROQUI, pueden suministrar por encargo, e antes productos sean necesarios a los jardineros, de acuerdo con las fórmulas que publicamos.

AGRICULTURA

Guía del agricultor para el mes de Mayo

Se terminan las siembras y plantaciones de cáñamo, remolacha, alubias, trigo sarraceno, patatas y también de algunos forrajes como maíz, sorgo azucarero, etc.

En el gran cultivo de la patata y remolacha se siembran en el llano, dividiendo el terreno en tablones estrechos, la mejor separación entre las remolachas es de 35 o de 45 centímetros de línea a línea y la distancia entre plantas de la misma línea es de 20 a 25 centímetros.

Establecidas las plantaciones en líneas con sembradora, la labor de bina resulta muy económica utilizando las ajadillas de rueda (Planet) empujadas por obreros. Con la misma binadora o con arado aporreador, se rascaban después las plantas, con lo que se reduce mucha mano de obra. También son útiles dichas binadoras en el

cultivo de las patatas.

En este mes se siegan alfalfa y treloles, esparceta y otras leguminosas para beneficiar, ensilar o con sumir en verde, así como la veza, algarroba, yeros y guisantes forrajeros.

Estas leguminosas pueden utilizarse como abono verde, enterrándolas con una labor de arado después de pasado el rulo y haber esparcido sobre la hierba cal apañada.

Se necesita un aprendiz para esta imprenta

Se alquila

En la 2.ª travesía Guedira junto al doctor Fariñas, dos habitaciones en planta baja con cinco habitaciones y cuarto de baño, cada uno con agua corriente.

Razón: Viuda de Rubio.

ANUNCIARSE EN DIARIO MARROQUI

Todo español hace patria y defiende el valor de la peseta invirtiendo su dinero en productos españoles

Agricultores: No dejéis de adquirir vuestra maquinaria prefiriendo a cualquier otra la de fabricación española.